3



青春如花向阳开

采访对象:中阳县第一中学教师薛雅杰

□ 图/文 本报记者 刘少伟

"太忙了,只有晚上才有片刻自由,这教师工作真 的太辛苦了!"9月7日晚,在中阳县第一中学的办公室 里,今年刚入职的青年教师薛雅杰正埋头为学生批改 作业、精心梳理知识点。作为国家首届"优师计划"毕 业生,在第41个教师节来临之际,她怀揣着对教育事 业的炽热之情,毅然扎根吕梁大地,以青春和责任开启 了一名基层教师的成长之旅。

今年七月,薛雅杰从部属师范院校西南大学毕 业。回望她的求学之路,"教育"二字贯穿始终。当 年报考"国家优师计划"时,她便坚定了"到基层去、 为县域教育贡献力量"的信念。在大学四年里,她如 饥似渴地系统学习英语专业知识,还辅修了应用心 理学。她通过在山西大学附属中学的教育实习、参 加西南大学教师技能比赛等方式,提前积累课堂教 学经验,为成为一名合格的教师筑牢根基。毕业后,

她积极响应号召,带着初心与期待,来到中阳县第一 中学,正式站上三尺讲台,成为一名高中英语教师兼 班主任。

"从学生到教师的转变,是挑战更是成长。"回忆初 入职的日子,薛雅杰感慨万千。过去只需坐在教室专 心听课的她,如今要站在讲台上精心设计教学流程、巧 妙组织课堂,还要时刻留意学生的学习状态和心理变 化。中阳一中浓厚的教研氛围和同事们的热心相助, 让她迅速适应了新身份。备课遇到难题时,资深教师 会主动分享宝贵经验;班级管理有难题时,其他班主任 们会耐心支招。

开学时间虽短,但在与学生朝夕相处中,薛雅杰对 "教育"的内涵有了更深刻地领悟。

"回首自己的高中时光,正是老师的鼓励让我坚定 了求学的方向。"薛雅杰说,如今她也渴望成为这样的 "引路人",用耐心和关爱陪伴学生走过这段至关重要 的人生旅程。

"薛老师作为班主任,认真负责,对班级日常管理 严格细致;作为全校最年轻的教师,教学方法新颖独 特。虽然认识时间不长,但她已经成为我学习的榜 样。"学生王涛由衷地说道。

对于未来,薛雅杰有着清晰的规划与期许。除了 通过研读教学专著、参与各类教研活动不断提升专业 能力,还积极探索更适合本校高中学生的英语教学方 法,关注学生的全面发展,不仅帮他们攻克学业难关, 更引导他们规划未来,适应社会发展。

"我将以爱与奉献照亮莘莘学子的成才之路,为国 家中西部欠发达地区教育事业添砖加瓦,让青春之花 绽放在祖国最需要的地方。"作为土生土长的吕梁人, 薛雅杰正以实际行动践行着自己的教育梦想。

云和树的守望

采访对象:吕梁市第三中学教师闫瑞

□ 图/文 本报记者 刘沛林

"叮铃铃——"下课铃声响起,吕梁市第三中学的 操场顿时热闹起来。阳光下落尘轻扬,孩子们奔跑的 身影穿梭如织。二楼走廊,记者刚见到数学老师闫瑞 时,她正凭窗而立,温柔的目光掠过这喧腾的景象。

2017年,闫瑞从数学专业本科毕业后,毅然选择 回到家乡,成为一名数学老师。八年时光荏苒,她始终 坚守教学一线,用耐心与智慧点亮一批又一批学生的 未来。她告诉记者,她常常想起一个学生,那一天发生 的事情对她而言始终恍如昨日、历历在目。

三年前的秋天,闫瑞注意到一个刚升人初一的男 生"小伟"。他来自农村家庭,性格内向,眼神常是怯生 生的。课间其他同学踢足球时,他总一个人站在旁边 树影里,远远地望着。

"小伟,为什么不和大家一起玩儿呢?"有一天,闫

瑞路过操场时轻声叫住了他。 男孩愣了一下,手指不自觉地搓着衣角,低下头声

闫瑞顺着他的目光往下———双破旧得几乎变形 的运动鞋,鞋带也系得歪歪扭扭,鞋面上沾满了干涸的 泥点,像是一片片灰黄的补丁。

她没有再多问,只是朝小伟摆了摆手说:"来,跟我 到办公室。"

办公室角落里,她打来一盆清水,浸湿一块白色抹 布,蹲下身去。小伟猛地后退半步,有些慌张地说:"老 师,别……我的鞋太脏了。"

她抬起头,眼角的细纹因那温柔的笑意而舒展开 来:"没关系,鞋子脏了,小伟,我们把它擦干净就好。"

她一只手托住鞋底,另一只手用湿布一点点擦拭 鞋面的泥渍。浑浊的水痕在布料上蔓延,从鞋帮到鞋 头,从鞋带到鞋跟,她擦得极为认真。小伟起初身体僵 硬,后来慢慢放松下来,只是抿紧的嘴唇仍在微微颤 抖。

随后她用纸巾吸去鞋面多余的水分,又拿干布重 新擦拭了一遍。尽管鞋子依旧显得褶皱,但它终于变 得干干净净、清清爽爽。她帮小伟重新穿好鞋,拍了拍 他的肩:"去吧,自信一点,和大家一起玩。"

小伟张了张嘴却没有说话,只是抬起眼望着闫瑞 用力点了点头,转身跑向操场——越跑越快,像一只终 于勇敢张开翅膀的小鸟。

"那天下午,我就站在窗边,看着小伟第一次混在 人群里奔跑、抢球、大声喊叫,和同学撞肩庆祝。那一 刻,他不再是那个缩在角落里的影子。"说到这里,闫瑞 的眼眶有些湿润。

八载光阴,闫瑞送走了一届又一届学生。无数像 小伟这样的孩子,在她的耐心、智慧与深沉的爱意滋养 下,破茧成蝶。谈及当初回家乡执教的选择,记者问她 是否曾有过后悔。闫瑞没有丝毫犹豫,坚定地摇了摇 头。"教育不就是一朵云推动另一朵云,一棵树摇动另 一棵树,一个灵魂唤醒另一个灵魂吗?"她望着窗外操 场上学生们奔跑的身影,微笑着说,"我愿永远做那朵 云、那棵树。"

采访对象:临县安业九年制学校教师郝苗苗

□ 图/文 本报记者 李江姗

音几乎埋在胸腔里:"我……我就看看。"

课间操的铃声刚落,校园还弥漫在奔跑雀跃的氛 围里。几个男生箭步冲回教室,额头上冒着豆大的汗 珠;女生们结伴说笑着回到座位上。

"快快快,收收心!"郝苗苗已经站在了讲台上,笑 着敲敲黑板,"玩够了咱们就得学习啦!"粉笔灰轻轻 飘起,阳光刚好照在她扬起的嘴角上。

27岁的郝苗苗,是临县安业九年制学校的一名特 岗教师。去年9月,她来到这里,成为初一133班的数

"初次站上讲台,内心是忐忑、紧张的",而现在, 郝苗苗已然内心从容,讲课也游刃有余了。"现在目光 一扫,我能一眼看出谁在专心思考,谁走了神。"郝苗 苗说。新学期,她又新接了一个班。

们内心的迷茫。"不少学生缺乏学习动力,学习习惯也

刚来这里时,郝苗苗面临最大的挑战来自于孩子 不太好,作业总是完成不了。"她为此也很着急。

"我也是在不断地尝试,看怎样能调动孩子们的 积极性。"郝苗苗不按常理出牌,"今天的作业就一道 题——去找一道你做得出来,但觉得其他同学都做不 出来的题。"教室里瞬间炸开了锅,孩子们眼睛都亮

第二天,数学课变成了"擂台赛"。一个扎马尾的 女生率先上台,分享了一道爷爷教她的传统数学题, 脸上带着藏不住的笑。"原来这么简单!"每个解出题 目的孩子都眼睛发亮,仿佛发现了新大陆。

在她的不断尝试下,孩子们渐渐地发生了转变。 "学生抄作业的现象有改善,我说的一些话他们也都 能记住。"郝苗苗欣慰地说道。看到孩子们眼里的亮 光,那一刻,教育的意义开始具象化。

那间不到二十平方米的宿舍,也是她的办公室。 学生们总会跑来问她各种问题,"老师,您今天讲的这 道题用我这种解法可以吗?""老师,我的洗发水用完

了,可以借一下您的吗?""老师,……"宿舍那扇时常 敞开的门,叩开了郝苗苗与学生之间的"心门"。

那群善良可爱的孩子们,也在用小小的力量靠近 着他们的老师。楼梯拐角处,几个男孩子嬉笑打闹 中,看见一手提着水桶、一手拿着教科书的郝苗苗正 在上楼,纷纷跑过去:"老师,我们帮您提水吧!"。水 房里,她暂时放置在角落的暖壶,总是悄悄变满。"我 知道是隔壁班的那个女孩子帮我接满了。"郝苗苗微 笑着说。青春期的女孩子是有点害羞的,她用自己的

夜晚时分,学校的教学楼灯火通明。134班的教 室里,一片安静,郝苗苗正坐在讲台上备着课,讲台 下,学生们的写字声沙沙作响,偶尔有一两个学生来

"你看,这道题是不是和咱课堂上讲的那道例题

方式表达着对老师的敬重与喜欢。

到讲桌前请教问题。 差不多呀……",郝苗苗耐心地辅导着。

一盏明灯照青春

采访对象:中阳县第一中学教师冯林

□ 图/文 本报记者 任洋洋

清晨,薄雾未散,中阳县第一中学高二(3)班教室 作,结果半年后学生们从各县区聚集来看望我,还送 里,一位老师早已在讲台上等候。"同学们,昨晚化学 卷有不懂的,课间找我。"她拍了拍学生的肩膀笑着 说,声音温柔有力。这位老师正是曾获得数个荣誉奖 章的优秀青年教师冯林。

看着一个个身穿红色校服的学生步入教室,冯林 回忆道:"我小时候就觉得老师这个职业很神圣。大 学毕业后,我进入中学实习,高强度的工作让我压力 山大,甚至会产生转行的念头,一次经历却彻底改变 了我的想法。有个学困生化学总不及格,几乎要失去 信心放弃化学学科,我每天课后陪她补习,三个月后 他考了82分。那天她抱着试卷跑过来,眼里闪着光说 '老师,我终于跟上大家了',那一刻我懂了,教师这份

职业的成就感很特别。" 回到办公室,办公桌上一盆多肉格外嫩艳,冯林

了一盆小多肉,花盆上写着'祝李老师像多肉一样可 爱,永远有活力',旁边还有一沓贺卡,每个学生都写 了心里话。看着这盆可爱的多肉,更加坚定了我当一 个'好老师'的决心。"

上课铃声响起,冯林打开多媒体屏幕,播放早已 准备好的教学小动画:"我们上学时获取信息的渠道 少,老师说什么信什么;现在的学生从小接触网络,思 维活跃,也更加的独立。所以我们老师一定要保持终 身学习以适应学生的需求。就像现在通过多媒体,可 以将复杂的知识转化为动画或者游戏,寓教于乐,比 我们那时候的学习方法先进多了。'

下课后,记者和学生们谈及"好老师",学生们毫不 犹豫地回答:"冯老师就是好老师,有爱心,真心对每个 学生;有耐心,不放弃学习困难的学生;还有责任感,不 满脸欣慰:"前几年孕晚期身体条件受限,被迫放下工 仅教知识,更注重培养我们的品德和综合素质。"

夕阳透过窗户洒进教室,冯林正低头批改作业, 笔尖沙沙作响。现在学生作业多、压力大,有的还因 成绩不好自卑。所以冯林会定期和学生谈心,告诉学 生'成绩不是唯一标准'。她抬头满眼期许:"希望每 位学生都能有健康的体魄,奋发的精神,得偿所愿的 回馈!不管将来做什么,都能成为有担当、有温度的

如今冯林已坚守讲台八年,谈及初心,她眼神坚 定:"教师不只是传知识,更是学生成长的引路人。看 着孩子从懵懂到成熟、从渴望知识到娴熟运用,这种 '见证成长'的幸福,别的职业给不了,这样的变化让 我觉得所有付出都值。"

走出办公室时,晚自习铃已响,冯林的身影出现 在走廊,正逐个查看教室情况。灯光把她的影子拉得 很长,像一盏明灯,照亮了学生前行的路,成为学生们 坚定不移的引路人。

Before going to school

he got up early and

Arriving at school

esolution

青春于师者,是扎根教育的 赤诚初心,是直面挑战的无畏勇 气,是点亮学生征途的炙热光芒; 师者之青春,以责任为笔,以热爱 为墨,在三尺讲台书写着甘于奉 献、矢志育人的动人篇章。

国家首届"优师计划"毕业生 西南大学奔赴中阳一中,在备课 与班级管理的挑战中快速成长, 立志成为学生的"引路人";郝苗 苗以"擂台赛"式教学点燃学生学 习热情,用常开的宿舍门叩开与 学生的"心门";闫瑞八年坚守中 蹲下身为学生擦拭脏鞋,用温柔 与爱意唤醒内向孩子的自信,践 行"一朵云推动另一朵云"的教育 真谛;冯林在陪伴学困生逆袭、收 到学生暖心多肉的瞬间坚定初 心,以终生学习的态度探索寓教 于乐的教学新方式。

献给三尺讲台,用热忱、责任与智 慧,为吕梁市的教育事业注入蓬 勃力量。他们的故事,正是"青 春,是师者最炙热的火把"的生动 诠释! 这火把,照亮了学生的成 才之路,也温暖了教育的诗和远 方。在此,向每一位坚守一线的 青年教师致敬,愿这份青春之火, 永续传承!

-编者

